
习近平向2024世界智能产业博览会致贺信
把握数字化网络化智能化发展机遇 深化人工智能发展和治理国际合作
陈敏尔宣读贺信并致辞 万钢作主旨发言
胡衡华 吴朝晖 马穆托夫·拉夫尚·阿米纳季诺维奇 刘烈宏 龙腾 单忠德致辞
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天津北方网讯：6月20日，2024世界智能产业博览会在天津开幕。国家主席习近平向博览会致贺信。
习近平指出，人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，将对全球经济社会发展和人类文明进步产生深远影响。中国高度重视人工智能发展，积极推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，培育壮大智能产业，加快发展新质生产力，为高质量发展提供新动能。中国愿同世界各国一道，把握数字化、网络化、智能化发展机遇，深化人工智能发展和治理国际合作，为推动人工智能健康发展、促进世界经济增长、增进各国人民福祉而努力。
市委书记陈敏尔出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。中国科学技术协会主席万钢作主旨发言。重庆市委副书记、市长胡衡华，中国科学院副院长吴朝晖，乌兹别克斯坦共和国最高会议立法院农业和水利事务委员会主席马穆托夫·拉夫尚·阿米纳季诺维奇，国家数据局党组书记、局长刘烈宏，科学技术部副部长龙腾，工业和信息化部副部长单忠德致辞。中国工程院主席团名誉主席、院士周济，中央网信办、国家网信办副主任王京涛，中央广播电视总台编务会议成员彭健明，甘肃省委副书记石谋军，青海省委常委、副省长王林虎，北京市副市长谈绪祥，吉林省人大常委会副主任刘金波，山西省政协副主席李晓波，新疆生产建设兵团法学会会长张文全出席。市委副书记、市长张工主持，市人大常委会主任喻云林、市政协主席王常松、市委副书记陈辐宽出席。
陈敏尔向出席2024世界智能产业博览会的来宾表示欢迎。他说，习近平总书记向博览会发来贺信，给予我们极大鼓舞和巨大激励。我们将认真学习贯彻习近平总书记贺信精神，深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神，坚持科技创新和产业创新一起抓，大力推进人工智能领域实践探索，加快发展新质生产力，更好赋能高质量发展、高品质生活。以智能化引领科技创新，统筹通用算力、智能算力、超级算力布局，加快攻克一批关键核心技术，大力发展科技服务业，畅通科技成果供需通道，推动科创园区提质增效，加速人工智能跨界融合，助力生命科技、低碳科技、未来科技等领域创新突破。以智能化支撑产业创新，做大做强信创、集成电路、智能传感、软件服务等产业，运用智能化技术赋能传统产业转型升级，培育壮大智能网联汽车产业，加强工业互联网规模化应用，协同推进数字产业化和产业数字化。以智能化促进城市更新，推动基础设施智能化升级，推进城市规划、建设、管理、运营全生命周期智能化，聚焦教育、医疗、养老、文旅等重点领域，开发更多人工智能应用场景，让城市治理更聪明、更智慧，让群众生活更便捷、更美好。衷心希望以本次博览会为新起点，与各国朋友、各界人士携手共迎智能时代新机遇、共谋智能合作新发展、共创智能经济新未来。
万钢在主旨发言中指出，一直以来，中国人工智能发展坚持以“赋能实体经济、支撑社会发展”为战略主线，构建起独具中国特色的研发体系和应用生态，为产业升级和社会进步注入了强大动力。推动新一代人工智能发展，要构建以人工智能为基础支撑的前沿科学研究新范式，形成完善的人工智能产业生态，加快培育新质生产力，完善人工智能人才结构，构建多层次人才相互支撑、协同发展的格局，自律、他律、法律相结合，促进人工智能健康有序安全发展，加强人工智能领域高水平开放合作。世界智能产业博览会是观察世界、体验成果、交流思想、阐述主张、谋求共识的重要平台。让我们相互携手，共同推动世界智能产业朝着更加开放、包容、普惠、共赢的方向发展，为全球经济繁荣与人类美好未来作出更大贡献。
胡衡华说，当前，重庆正深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，紧扣新使命新定位，以数字重庆建设为牵引，加快数字产业化、产业数字化，打造数字经济发展新高地。明年的世界智能产业博览会将在重庆举办。诚邀各位领导和嘉宾届时莅临重庆，与我们一道，共绘智能产业新图景、共享数字重庆新机遇、共创智能时代新未来。
吴朝晖说，面向未来，建议加强学科联动夯实人工智能研究底座，强化应用驱动丰富人工智能场景，深化产研互动构建人工智能创新生态。希望各方引育更多高层次人工智能创新人才，推动更多产业政策落地落实，共同促进人工智能产业高质量发展。
马穆托夫·拉夫尚·阿米纳季诺维奇说，将认真落实两国领导人达成的重要共识，进一步营造有利的投资和营商环境，为诚实竞争创造更广泛的机会和条件。希望借助博览会平台，学习发展智慧农业先进经验，加强交流合作，实现共同发展。
刘烈宏说，本次博览会立足提智，重在赋能。数据作为人工智能发展的关键要素，在提智赋能中发挥着重要作用。要培育一批数据服务创新型企业，建设全国一体化算力体系，完善数据基础设施布局，助推人工智能高水平发展。
龙腾说，科技部将以提升科技创新能力为主攻方向，强化研发部署、统筹政策设计、扩大应用示范、营造生态系统、促进开放合作，推动我国人工智能发展取得新进展新突破。愿与各国共推发展、共护安全、共享成果，共同推动智能时代人类文明的进步。
单忠德说，工业和信息化部将统筹高质量发展和高水平安全，加强人工智能和产业发展融合，夯实产业底座，加大产业推广，完善产业生态，深化产业合作，推进人工智能赋能新型工业化，发展高科技，实现产业化，加快形成新质生产力。
随后进入嘉宾发言环节，中国新一代人工智能发展战略研究院执行院长龚克主持。中国电子董事长曾毅、中国联通董事长陈忠岳、科大讯飞董事长刘庆峰、北京大学空天信息工程研究中心主任程承旗、赛力斯集团董事长张兴海、联想集团董事长兼CEO杨元庆、先进医用材料与医疗器械全国重点实验室主任顾晓松、360集团创始人周鸿祎、新华三集团总裁兼首席执行官于英涛、国家智能网联汽车创新中心首席科学家李克强作发言。
6月19日，陈敏尔、万钢、张工和部分嘉宾参观展览。大家走进我市和兄弟省区市展区、专业特色展区，认真观看人工智能大模型、智能机器人、智能网联汽车、信息技术应用创新、智慧生活与数字金融、产教融合等方面产品、技术和应用展示，观摩智能飞行器飞行演示，了解智能产业最新成果和典型案例。嘉宾们不时停下脚步，听取讲解，就加强人工智能领域合作与参展方深入交流。
参加开幕式的还有：有关市领导，中央和国家有关部委、兄弟省区市有关负责同志，企业家、专家学者、国际机构代表、驻华使领馆有关人员和行业协会负责人等。
2024世界智能产业博览会主题为“智行天下、能动未来”，由天津市人民政府和重庆市人民政府共同主办，于6月20日至23日在津举行。
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